

2025年12月29日 星期一 农历乙巳年十一月初十
第26833期 今日24版
安徽日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 34-0001 邮发代号 25-1



相知无远近 ——习近平主席促进中外人民友好的故事

一份亲切关怀，温暖了俄罗斯百岁老战士的心；一个“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，帮助更多美国青少年实现了赴华交流学习的心愿；一声殷切寄语，鼓舞着外国青年汉学家继续投身中外文明交流互鉴……

相知无远近，万里尚为邻。2025

年，无论在主场外交和出访活动中，还是通过一封封贺信、复信、贺卡，习近平主席同海外人士真诚互动交流，共话和平发展，共叙友谊，推动中外人民友好事业在时代大潮中不断前行。

“创造更加和平安宁的世界”

5月9日，纪念苏联伟大卫国战争

胜利80周年庆典在莫斯科红场隆重举行。习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。观礼台上，普京总统坐在习近平主席左侧，而坐在习近平主席右侧的，是一位胸前挂满了勋章的俄罗斯百岁老战士，名叫叶夫根尼·兹纳缅斯基。

(下转03版▶)

持续推动城市高质量发展

■本报记者 张彩莉

城市是现代化建设的重要载体，人民幸福生活的重要空间。

当前，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

今年7月召开的中央城市工作会议部署了城市工作7个方面的重点任务，强调着力优化现代化城市体系，着力建设富有活力的创新城市，着力建设舒适便利的宜居城市，着力建设绿色低碳的美丽城市，着力建设安全可靠的韧性城市，着力建设崇德向善的文明城市，着力建设便捷高效的智慧城市。

近年来，安徽大力实施城市更新行动，加强韧性安全城市建设，持续完善城市功能、提升城市品质、创新城市管理，推动城市内涵式发展，加快打造形态更美、业态更优、活力更足的安徽城市矩阵，增强城市对要素的集聚力、配置力。

城市功能品质活力进一步提升

“房子修缮后，楼道下雨进水的老

问题解决了，楼梯还加装了扶手、防滑条，小区的道路也重修了，下雨再也没有积水了，给我们老年人提供了极大便利。”日前，芜湖市镜湖区汀棠街道园丁社区园丁二区居民吴阿姨说。

园丁二区是一个20多年的老旧小区，基础设施落后，居民改造意愿强。后来，小区通过系统宜居改造，实现了人口回流，入住率回升至90%，比改造前提升15%。同时，因常住人口增加，催生街区商铺焕活，改造后片区内铺面营业率接近100%，带动300余名居民就业。

老旧小区改造，不仅关系到城市功能品质活力提升，还关系到千家万户居民的切身利益。近些年，安徽以城市功能品质活力提升行动为牵引，推动人、产、城互促共进，协同打造高质量发展、高颜值生态、高效能治理、高品质生活、高水平安全的城市空间，增强城市对人才、资金、技术等要素资源的集聚力、感召力。

2024年全省净回流人口15.7万人，全省常住人口城镇化率由2020年的58.33%提高至2024年的62.57%，城市建成区面积(含县城)从3698.3平方公里提高到3940.2平方公里。

目前，我省组织实施重点更新片区51个，谋划推进重大项目5600个，已完成投资4300亿元，合肥、芜湖入选全国城市更新示范城市，合柴1972文创园、芜湖老船厂、淮北老电厂、宁国河沥溪等一批更新项目蝶变成城市新地标。

“十四五”以来，我省立足提升城市活力和竞争力，推进城市基础设施建设改造，全省增设公共停车泊位38.9万个，新增轨道交通里程165.6公里，更新改造各类地下管网2.2万公里，城市人均道路面积达27.1平方米，推进2个国家级和13个省级完整社区建设试点，建成省、市、县三级城市运行管理服务平台，实现城市“一网统管”，推进城市小微公共空间改造，整治背街小巷环境卫生、窨井盖、户外广告和招牌设施等存在的问题，改善城市市容环境、守护群众“头顶脚下”安全。现有7座国家历史文化名城，6297处历史建筑，分别居全国第八位、第三位。

接下来，安徽将在完善城市功能上下功夫，在提升城市品质上求突破，系统优化城市基础设施、提升公共服务、改善居住环境，协同打造高质量发展、高颜值生态、高效能治理、高品质生活、

高水平安全的城市空间，加快建设具有安徽特色的宜居韧性智慧现代化城市。

全省推进城市生命线安全工程建设

近日，合肥市城市生命线工程安全运行监测中心通过监测值守发现，巢湖市亚父路与向阳南路交口附近电力井内出现甲烷浓度超限报警，经核实分析，该情况属实，相关部门和燃气公司立即采取相关行动，成功避免了一起燃爆事故。

“城市生命线”包括城市燃气、桥梁、供水、排水、热力等维系城市正常运行、满足群众生产生活需要的重要基础设施。城市生命线安全工程的核心是通过在城市基础设施重点部位上布设前端传感器，实现精准感知、精准分析、精准推送，做到常态化监测、动态化预警、协同化处置。

2021年，我省在总结城市生命线安全工程“合肥模式”的基础上，部署全省推进城市生命线安全工程建设，2023年5月，我省与住建部签署合作框架协议，支持把安徽建设成城市生命线安全发展先行示范区。

(下转03版▶)

转化为“最大增量”

■本报记者 鹿嘉惠

渣摇身一变，成为橡胶、涂料等行业的优质原料，这一“点石成金”的转变源自学校科技成果赋权改革催生的技术突破。

一边是企业迫切的技术需求，一边是高校“沉睡”的科研成果。如何提升高校科技成果转化率，让更多成果从“实验室”走向“生产线”。安徽在106家省属本科高校、重点医疗机构、新型研发机构全面推广“赋权+转让+约定收益”职务科技成果赋权模式，安徽工业大学是我省首批赋权改革试点高校之一。截至目前，全省累计赋权职务科技成果2153项，成果估值约9.08亿元，成立或入股企业148家。

高性能极智超体座舱、多语种AI透明屏、能“跑”又能“飞”的飞行汽车……在今年举办的第三屆中国(安徽)科技创新成果转化交易会上，人工智能、量子信息、新能源等前沿领域突破性成果纷纷亮相，首发、首展科技创新成果占比近三成，吸引了1500多家企业和机构参展。大会还举办十场专项对接活动，开展项目路演、交易，促进科技项目落地。

以会为媒，促进对接交易，畅通成果转化路径。安徽统筹科技成果对接活动，三届中国(安徽)科交会累计签约金额达2296.8亿元。

(下转03版▶)

我们的2025 ·年度科创观察①

回顾安徽的2025年，东方超环创造“亿度千秒”新的世界纪录，我国首次实现上万公里星地量子通信，国际深空探测学会在合肥揭牌成立，全省量子产业链企业突破100家、领跑全国……

勇闯科技前沿“无人区”，助力国家实现高水平科技自立自强，不断催生新质生产力，安徽正把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”，为谱写中国式现代化安徽篇章持续注入新动能、塑造新优势。

三大科创高地建设捷报频传

今年1月，有“人造太阳”之称的全超导托卡马克聚变实验装置(EAST)刷新世界纪录，实现上亿度1066秒稳态长脉冲高约束模等离子体运行。

中国科学院合肥物质科学研究院副院长宋云涛表示，这是非常重要的里程碑，聚变研究将从前沿的基础研究转向工程实践，对加快实现聚变发电具有重要意义。

作为我国下一代“人造太阳”，紧凑型聚变能实验装置(BEST)肩负着实现等离子体“燃烧”的使命。今年10月，BEST装置主体工程建设步入新阶段，部件研制和工程安装开启“加速度”。同月，聚变堆主机关键系统综合研究设施“夸父”(CRAFT)取得重要进展——偏滤器原型部件顺利通过专家组测试与验收。

从EAST、BEST到CRAFT，合肥正崛起为国际聚变研究的重要基地。在产业方面，合肥市已汇集聚变能源产业链企业近60家，涵盖上游超导线材等生产环节、中游主机设备制造、下游设计运营全产业链。

合肥市聚变产业的发展，是安徽三大科创高地建设的缩影。今年以来，安徽全力推进三大科创引领高地建设，做好国家实验室服务保障，谋划实施量子通信网络重大应用工程。加快建设聚变堆主机关键系统综合研究设施，高标准建设大科学装置，推动国际深空探测学会在合肥成立。

科创高地建设捷报频传，科技创新成果不断涌现，离不开研发投入的持续跃升。2025年10月29日省政府新闻办举办的新闻发布会上，发布的信息显示：“十四五”以来，我省全社会研发投入由全国第11位上升到第9位、年均增速12.1%，区域创新能力稳居全国第一方阵。

科技成果加速落地生“金”

“过去钢铁企业难以处理的钢渣，如今成了创收点。”安徽工业大学冶金减排与资源综合利用教育点实验室的张浩教授介绍，冰冷的钢

(下转03版▶)

水下“把脉”

12月26日，合肥港，无人船对码头港池水下地形进行扫描。安徽省交通科学研究院直属的领航水下技术公司，通过自主研发的“内河水下工程可视化智能检测系统”为涉水基础设施及水下工程“把脉问诊”。 本报记者 程兆 摄

·开展并购重组 优化资源配置·

安徽地方国资今年前11个月“买下”8家上市公司—— 国资并购为何频频“落子”

■本报记者 何珂

黄山开投收购锐新科技、江东产投并购蓝黛科技、合肥国资入主辰安科技……近来，安徽地方国资并购重组大动作不断。

据统计，今年前11个月，安徽地方国资参与收购上市公司8起(其中收购省外上市公司5起)，数量居全国第一。

梳理这些并购事件，安徽国资并购标的的企业，覆盖汽车零部件、新型显示及智能终端、数字安全与通信技术、绿色环保等多个产业。并购背后的布局逻

辑，无疑是在精准锚定地方重点培育的核心产业赛道，聚焦核心技术与产业链关键环节，形成“龙头牵引、链条互补”。

从政策上看，安徽地方国资的这轮并购浪潮，源于对“推动资本市场高质量发展”“深化上市公司并购重组改革”等宏观政策的积极响应、主动布局，并持续完善相关政策支撑体系。

2024年12月，安徽省在全国率先以省政府名义出台支持企业开展并购重组的指导意见，发布了若干政策，从多个维度，为企业并购重组提供全方位支持。

产业升级需求、政策红利释放、资

本杠杆动能的共振，是今年以来安徽并购热度全国领先的驱动引擎。

从“融资平台”到“产业操盘手”

前不久，锐新科技在互动平台回答投资者提问时表示，公司目前正积极跟进安徽省内汽车类企业合作机会，公司将加大市场拓展力度，努力开拓更多高端客户。

公开资料显示，锐新科技公司于2020年4月21日在深交所创业板成功上市。公司主营产品为电力电子散热

器、自动化设备及医疗设备精密部品及部件、汽车轻量化及汽车热管理系统部品及部件。

这家位于天津的上市公司，为何明确表示“正积极跟进安徽省内汽车类企业合作机会”？

“今年8月，集团所属黄山开投领航创业投资有限公司通过‘协议收购+放弃表决权’方式，取得天津锐新昌科技股份有限公司控制权。”黄山市开发投资集团有限公司战略投资部有关负责人说。

黄山市开发投资集团有限公司成立于2010年年底，是一家经黄山市政府批准设立的国有控股企业。“我们看中了锐新科技在新能源汽车以及电力电气等行业的突出优势，这与黄山市近年来发展的重点产业十分契合。”该负责人认为，“引入链主企业，可以更好地带动本地现有企业升级和发展。”

(下转03版▶)

合肥是一座争当先锋的科创名城、勇立潮头的产业名城、幸福宜居的青春之城。合肥坚持科学技术打头阵，在国家科技自立自强中担纲承梁，在制造强国建设中勇当先锋。从百戏入皖的梨园新声到城湖共生的自然之美，合肥不断优化全民共享的文化生态，让庐州古韵焕发时代光彩。除夕之夜，合肥将为观众奉上一场闪耀科技之光、尽展“皖美如画”的文化大餐。

本报讯(记者 张理想 刘静文)12

月28日，中央广播电视台总台发布《2025年春节联欢晚会》分会场名单，四个分会场分别为安徽合肥、黑龙江哈尔滨、浙江义乌、四川宜宾，它们将与北京主

会场一起，打造彰显文化底蕴、洋溢时代气息的“文化年夜饭”。这是合肥首次跻身央视春晚分会场行列。

春晚作为全球华人庆祝春节重要的文化符号，是连接五湖四海、凝聚民

会场一起，打造彰显文化底蕴、洋溢时代气息的“文化年夜饭”。这是合肥首次

跻身央视春晚分会场行列。

春晚作为全球华人庆祝春节重要的文化符号，是连接五湖四海、凝聚民

会场一起，打造彰显文化底蕴、洋溢时代